10.

RIETAVO DVYLIKTOJI KOMANDINE MATEMATIKOS
OLIMPIADA MOKYTOJO KAZIO SIKSNIAUS TAUREI LAIMETI

Rietavas, 2013 m. gruodzio 6 d.

Uzduotis jaunesniyjy klasiy mokiniams
UzZdaviniy sprendimo trukmé - 2 val.

. Raskite x, jeigu v/24 + v/81 = /.

Funkcija f(x) yra apibréZta su visais realiaisiais x ir tenkina lygti f(2z) = 2f(x) + 1. Apskai-
¢iuokite f(1), jei f(8) = 16.

Irodykite, kad:

(a) V3+2v2=1+V2

(b) \/ 76 — 42/3 + \/ 31 4 12v/3 yra sveikasis skai¢ius.

Jonas Rietaviskis kasmet Svencia Jonines. AtSventes Siemetines Jonines, Jonas pastebéjo, kad si
diena buvo pirmadienis, kaip ir pries 28-erius metus, kai jis pirma karta minéjo savo vardo diena.
Jonas Rietaviskis neturi kalendoriaus, taciau zino, kad metuose yra 365 dienos, o kas ketverius
metus iSpuolantys keliamieji metai yra viena diena ilgesni. Kiek karty per sj laikotarpj jis Svente
Jonines pirmadien;j?

Raskite rombo ir j ji jbrézto skritulio ploty santykj, jei viena rombo jstrizainé yra dvigubai ilgesné
uz kita.

Lygiasonés trapecijos pagrindo ilgis yra 3, o du kampai prie jo - po 60°. Be to, j ja galima jbrézti
apskritimag. Raskite tos trapecijos aukstine.

. Ant stalo yra dvi kruvelés akmenuky — vienoje yra 13, kitoje — 2013. Kestutis ir Akvilé zaidzia

tokj zaidima. Jie paeiliui i§ bet kurios kruvelés (i$ vienos) ima bet kurj akmenuky skaiéiy ir
taip zaidzia kol ant stalo nebelicka né vieno. Laimi tas, kas paima paskutinj akmenuka. Pirmoji
pradeda Akvile. Ar gali Akvilé laiméti pries Kestutj kad ir kaip jis zaisty? Jeigu taip, nurodykite,
kaip Akvilé turi zaisti.

. Raskite visus natiiraliuosius skai¢ius n, su kuriais n* + n? 4+ 1 yra pirminis.

Irodykite, kad tarp 10 is eilés einanc¢iy naturaliyjy skaiciy yra bent vienas tarpusavyje pirminis
su likusiyjy sandauga.

Du naturalieji skaiciai vadinami tarpusavyje pirminiais, jei ju didziausias bendras daliklis lygus
vienam.

Ant kiekvieno 16 x 30 matmeny lentos langelio tupi po muse. Jei du langeliai turi bendrg krastine,
tai juose tupinc¢ios musés vadinamos kaimynémis. Pabaidytos musés visos nuskrenda ir sutupia
po viena kiekviename kitos lentos, kurios matmenys yra 15 x 32, langelyje. Ar gali jos sutupti
taip, kad kaimynés pirmoje lentoje buty kaimynémis ir kitoje lentoje?



10.

RIETAVO DVYLIKTOJI KOMANDINE MATEMATIKOS
OLIMPIADA MOKYTOJO KAZIO SIKSNIAUS TAUREI LAIMETI

Rietavas, 2013 m. gruodzio 6 d.

Uzduotis vyresniyjuy klasiy mokiniams
UzZdaviniy sprendimo trukmé - 2 val.

. Irodykite, kad \/ 76 — 42v/3 + \/ 31 4 12v/3 yra sveikasis skai¢ius.

. Jonas Rietaviskis kasmet Svencia Jonines. AtSventes Siemetines Jonines, Jonas pastebéjo, kad si

diena buvo pirmadienis, kaip ir pries 28-erius metus, kai jis pirma karta minéjo savo vardo dieng.
Jonas Rietaviskis neturi kalendoriaus, tac¢iau zino, kad metuose yra 365 dienos, o kas ketverius
metus iSpuolantys keliamieji metai yra viena diena ilgesni. Kiek karty per §j laikotarpj jis Sventé
Jonines pirmadien;j?

Skritulio formos pica dviem statmenais pjuviais buvo supjaustyta j keturias dalis. Paulius paémé
didziausiaja ir maziausiaja iS juy, o Ugnei atiteko dvi likusios dalys. Ar galéjo Ugnei atitekti
daugiau picos negu Pauliui?

Raskite rombo ir j ji jbrézto skritulio ploty santykj, jei viena rombo jstrizainé yra dvigubai ilgesné
uz kita.

Taskas M yra trikampio ABC krastinéje AB, o taskas N — krastinéje BC. Be to, |AM| =
2|MB|, |BN|=2|NC| ir ZACB = 2ZM N B. Trodykite, kad trikampis ABC' yra lygiaSonis.

Racionalieji skaiciai a; < as < az < --- < a9 sudaro tokig aritmetine progresija, kad
a4 + ag + @12 + a1 = 448.

(a) Raskite suma a; + as + az + -+ + aqg.

(b) Ar gali vienuoliktasis Sios progresijos narys aj; buti lygus %?

. . e .. — . 2013
(c) Ar gali septintasis Sios progresijos narys a; buti lygus =57

Irodykite, kad tarp 10 iS eilés einanciy naturaliyjy skaic¢iy yra bent vienas tarpusavyje pirminis
su likusiyjy sandauga.

Du naturalieji skaic¢iai vadinami tarpusavyje pirminiais, jei ju didziausias bendras daliklis lygus
vienam.
Raskite visus natiiraliuosius skaic¢ius n, su kuriais n* + n? + 1 yra pirminis.

2013 + y2013 — 22014

(a) Raskite bent vieng lygties x sveikaji sprendinj (z,y, 2).

(b) Irodykite, kad $i lygtis turi be galo daug sveikuju sprendiniy.
Raskite sumag

3 n 4 n 5 T 2013
4+214+30  201431+4! 314414 5! 2011! + 2012! +2013!"




